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ますみさんたちは，いろいろなものの重さと体積について調べました。次の11
(1)～(6)に答えなさい。

(1) 下線部㋐を聞いて，ますみさんは実験のまとめをしました。「体積」と「重さ」

という言葉を使って，（ ）にあてはまる実験のまとめを書きなさい。

(2) 体重計で体重をはかるとき，同じ人が立ってはかるときと，すわってはかると
きの体重はどうなるか， の結果を参考にして，そう考えた理由もあわせ実験１
て書きなさい。

体積が同じであれば，ものの重さは変わらない

すぐに答えてくださいね。鉄１ｋｇとわた１ｋｇではどちらが重ますみさん

いでしょうか。

それは，鉄の方がわたより重いですよね。とうまさん

ますみさんは，鉄１ｋｇとわた１ｋｇと言いましたよ。みさとさん

…ということは，鉄とわたは同じ重さ。ちょっといじわるな問題とうまさん

ですね。

つい，鉄がわたより重いと思ってしまいます。なぜでしょう。みさとさん

ものの重さについて，実験で確かめてみましょう。ますみさん

実験１ ものの形を変えたときの重さ比べ

① ねんどを上皿てんびんの左右の皿にのせて，つり合わせる。

② 右の皿のねんどを細長くのばして皿にのせ，左右の重さを比べる（図１）。

③ ②の細長くのばしたねんどを小さく分けて丸め，すべてを皿にのせて左右の

重さを比べる（図２）。

ねんどの形を変えたり，小さく分けたりしてもつり合いました。みさとさん ㋐
この実験からわかることは，ものの形を変えたり，小さく分けたますみさん

りしても，（ ）ということですね。

でもこの実験では，「鉄がわたより重いと思ってしまう」というとうまさん

ことの説明にはなっていない気がします。

【とうまさんのノートの一部】ねんどの形を変えたときの重さを比べる。

ねんど
細長くのば
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つり合った

図１ 薬包紙
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図２
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(3) で調べた５種類のおもりを，重い順に左から並べて書きなさい。実験２

(4) 下線部㋑について， の５種類のおもりのうち，一番軽いおもりを何実験２
個集めると，一番重いおもりと同じくらいの重さになるか，考え方と答えを書き
なさい。割り切れないときは，小数第１位を四捨五入して整数で書きなさい。

実験１ でねんどの形が変わっても重さが同じだったように，体重をは

， 。かるときの姿勢が変わっても その人の体積は同じなので体重は変わらない

金属Ａ，鉄，金属Ｂ，プラスチック，木

ここに鉄球があります。この鉄球とつり合うまで，てんびんにわますみさん

たをのせてみましょう。

わたをたくさんのせると，つり合います。とうまさん

わたもたくさんあると重いですね。でも，わたが鉄球と同じくらみさとさん

いの大きさなら，確かにわたは軽いですよ。

知らず知らずのうちに，同じ大きさで重さを比べていました。まとうまさん

すみさんが出した問題は，これに関係しているのですね。

同じ体積の円柱の形をしたおもりが５種類あります。それぞれのますみさん

重さを調べてみましょう。

実験２ ものの体積と重さ

① ５種類のおもり（プラスチック，鉄，

金属Ａ，金属Ｂ，木）の直径と高さをは

かって，それぞれの体積が同じことを確

かめる。

② おもりをそれぞれ手で持って，重いと

感じた順に並べる。

③ 電子てんびんでそれぞれのおもりの重

さを調べて，結果の表にまとめる。

体積が同じでも種類がちがうと，重さがちがっていますね。みさとさん

一番軽いおもりをいくつ集めたら，一番重いおもりと同じくらとうまさん
㋑

いの重さになるのでしょうか。

【いろいろなものの重さ】

ものの種類 重さ〔ｇ〕

プラスチック １４５.
鉄 ７８７.

金属Ａ ８９６.
金属Ｂ ２７０.
木 ３９.

〈考え方〉 ５種類のおもりの中で一番軽いのは木（３９ｇ ，一番重い. ）

のは金属Ａ（８９６ｇ）のため，.
８９６÷３９＝２２９… 割り切れないので， 四捨五入して２３個. . .

〈答 え〉 木のおもりを２３個集めると，金属Ａのおもり１個と同じく

らいの重さになる。
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(5) ５種類の飲みものを，１００mLずつ
はかりとったときの重さは，それぞ
れ何ｇになるか，表の にあてア～ウ
はまる数字を書きなさい。割り切れ
ないときは，小数第２位を四捨五入
して小数第１位まで書きなさい。

(6) 下線部㋒について， の５種類の飲みものを２００ｇずつはかりとった実験３

とき，体積の大きい順に左から並べて書きなさい。

飲みものは，内容量を重さで表示しているものと，体積で表示しとうまさん

ているものがあります。この缶コーヒーは１８５ｇ，こちらのペッ
かん

トボトルのりんごジュースは５００mLと書いています。

表し方がちがうと，何かちがいがあるのでしょうか。みさとさん

実験３ いろいろな液体の体積と重さ

， ，水 りんごジュース

（ ），コーヒー さとう入り

（ ），コーヒー さとうなし

野菜ジュースの重さと

体積をそれぞれ，電子

てんびんとメスシリン

ダーではかる。

なんだか，重さも体積もそれぞれちがっていてよくわからないでみさとさん

すね。調べ方を工夫すればよかったかな。

さっきみたいに，体積をそろえるとか…。ますみさん

もし， 同じ容器にそれぞれ２００ｇずつ入れたら，体積の大きいとうまさん
㋒

ものと小さいものとのちがいがあるのでしょうか。

【いろいろな飲みものの重さと体積】

飲みものの種類 重さ〔ｇ〕 体積〔mL〕

水 ５０００ ５００.
りんごジュース ５２１０ ５００.

コーヒー（さとう入り） １８５０ １８０.
コーヒー（さとうなし） ２６０５ ２６０.

野菜ジュース ２１００ ２００.

ア １００

イ １０４.２

ウ １０２.８

【いろいろな飲みもの１００ の重さ】mL
液体の種類 重さ〔ｇ〕

ア水

イりんごジュース

ウコーヒー（さとう入り）

コーヒー（さとうなし） １００２.
野菜ジュース １０５０.

， （ ）， （ ）， ，水 コーヒー さとうなし コーヒー さとう入り りんごジュース

野菜ジュース
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〈解説〉

（５）それぞれの飲みものの体積を１００mLにそろえます。次の考え方は何

の数字か分かりやすくするために，単位をつけて式を書いています。

・水 ５００mLで５００ｇなので

５００ｇ÷５００mL×１００＝１００ｇ

これは，５００ｇを５００mLで割ると１mLの重さがわかるので，それを

１００倍して１００mLにしたとき，何ｇになるか考える方法です。考え方

はいろいろあるので，自分のやりやすい方法で計算してください。

・りんごジュースは５００mLで５２１.０ｇなので，水と同じような方法で計

算します。

５２１.０ｇ÷５００mL×１００＝１０４.２ｇ

・コーヒー（さとう入り）１８０mLで１８５.０ｇです。

１８５.０ｇ÷１８０mL×１００＝１０２.７７…

四捨五入して１０２.８ｇ

・コーヒー（さとうなし）は２６０mLで２６０.５ｇ

２６０.５ｇ÷２６０mL×１００＝１００.１９…

四捨五入して１００.２ｇ

・野菜ジュース２００mLで２１０.０ｇ

２１０.０ｇ÷２００mL×１００＝１０５.０ｇ

（６）１００mLの重さが軽い飲みものは，重い飲みものに比べて，２００ｇに

するために必要な体積が大きくなります （鉄とわたの話を思い出して。

。） ，（ ） 。ください そこで ５ で求めた１００mLの重さが軽い順に並べます

※参考，それぞれの飲みもの２００ｇの体積

・水

５００mL÷５００ｇ×２００＝２００ ２００mL

・りんごジュース

５００mL÷５２１ｇ×２００＝１９１.９３… １９１.９mL

・コーヒー（さとう入り）

１８０mL÷１８５ｇ×２００＝１９４.５９… １９４.６mL

・コーヒー（さとうなし）

２６０mL÷２６０.５ｇ×２００＝１９９.６１… １９９.６mL

・野菜ジュース

２００mL÷２１０ｇ×２００＝１９０.４７… １９０.５mL


